

2024
向阳而生

新时代上海青年群像特别报道

让大思政课变得更“大”

【文/青年报记者 郗亮 图/受访者提供】

思想引领

方面都有关联，一点儿也不枯燥。”生于1993年的上海市历史博物馆(上海革命历史博物馆)馆员山川对记者说。作为组织策划者之一，她参与的“初心与传承”上历博(上革博)青少年“大思政课”教育项目今年获评全国10个“大思政课”优质资源建设示范项目。

上历博的青少年思政课项目始于2018年，山川参与了课程研发和授课的全过程。2024年她把工作突破重心主要放在了“大思政课”之“大”的研究上。在山川看来，这个“大”主要体现在两个方面：其一是学生覆盖面要广，其二是课程的内容要宽泛。之前，上历博的青少年思政课项目的主要参与者是浦东新区昌邑小学文博社团的20个学生，效果虽好，只是受益的学生有限。山川说，只有加大博物馆资源与学校各学科的联结，让思政内容深入到生活的各个方面，才能提高学生的覆盖面。

所以在2024年，山川对思政课内容联结各学科的可能性进行了深入研究。在她眼里，思政课不仅能独立成

课，还可以与美术课、科学课、体育课，甚至英语课产生关联。比如上历博藏有一块铸于1907年的英文版外白渡桥铭牌，还有一面上世纪30年代校友送给圣约翰大学的中英文版锦旗。这些都已经成为课件，成为了小学英语课的教学内容。

山川对记者说，他们不断精进研发基于上历博丰富红色资源馆藏的大思政课，就是想让青少年感受到，红色资源就在自己的身边，触手可及，非但不枯燥，甚至还很有趣。

展望2025

2025年继续在大思政课的研发上下功夫，让青少年走近红色资源，并且觉得生动有趣。



●山川

上海市历史博物馆(上海革命历史博物馆)馆员。

参与组织策划的“初心与传承”上历博(上革博)青少年“大思政课”教育项目获评全国10个“大思政课”优质资源建设示范项目，是该项目的策划人之一。

回忆2024

2024年将“大思政课”的“大”作为研究突破的重点，不仅提高了思政课学生的覆盖面，也扩大了课程内容的广度。

“大思政课之‘大’，就是要让学生知道，思想教育其实和生活的各个

志愿风采闪耀国际舞台

【文/青年报记者 周胜洁 图/受访者提供】

回忆2024

2024年对于00后的许婧怡来说，无疑是极具意义的“志愿”之年。这一年，从巴黎奥运会到第七届进博会，她凭借着志愿者的身份，接连登上了国际大舞台。

在巴黎奥运会期间，她成功地成为了上海法盟在上海精心选拔出的仅有的两位巴黎奥运志愿者之一，并“人品爆棚”地成为了中国队的引导志愿者，负责为中国队执牌，引领中国队登船。当她伴随着中国队的船只缓缓驶过塞纳河上那一座座桥梁时，目光所及之处是两旁随风飘扬的中国国旗，耳畔传来岸边观众那一声声“中国加油”，在那一刻，她的心中充满了身为中国青年的无比骄傲与强烈自豪。

在第七届进博会期间，许婧怡在国家展中担任志愿者一职，她为摩纳哥、斯洛伐克、希腊和塞尔维亚这四个国家的展台服务。她充分发挥自己的专长，维护展台的秩序，为展商提供帮助，并且为来访者进行详细的讲解和翻译。凭借着扎实过硬的语言能力，她还成为了进博会开幕式候场交流的引导翻译，接待了两个国际组织的高

层管理人员。

从巴黎到上海，许婧怡用自己的行动诠释了“志愿精神”。巴黎奥运会让她领略到了各国志愿者无私奉献的精神，深切地感受到了体育的强大力量。而进博会则使她深刻地体会到了志愿者的集体力量是多么的巨大。每一位“小叶子”都满怀热忱，以自己的青春活力和专业素养服务于这场国际盛会。尤为重要的是，她从自己的亲身经历中体会到了文化交流所具有的深远意义，“当外国友人谈及中国、了解中国时，我作为一名中国青年，深感责任重大，也更加坚定要用自己的专业 and 经历，向世界展示一个真实而多彩的中国。”

志愿服务并不仅仅是个人成长的广阔舞台，更是青年传递价值、展示自我的宝贵机会。在这一过程中，青年以实际行动彰显担当，让世界看到青年的强大力量与无限可能。

展望2025

许婧怡期待能有机会参与到更多文化的交流活动中，让青年走向世界，让世界认识中国，她想和更多同龄人一起，让青春在更大的舞台上持续闪光。

●许婧怡

上海外国语大学大四学生。

2024年巴黎奥运会，作为志愿者为中国代表团执旗。作为第七届进博会志愿者“小叶子”，她在志愿者宣誓仪式上成为领誓的“小叶子”代表之一，进博会期间服务国家展四国展台。

